
Séquence
6ème  


La ronde des mots
( 8 + 16 = 24 heures )
OBJECTIF GENERAL : Prendre goût à l’écrit.

OBJECTIFS SECONDAIRES : 
· Connaître l’origine de l’alphabet.

· Découvrir l’identité des mots et leur rôle.

· Comprendre la nécessité de respecter un code.

· Manipuler le dictionnaire.

LECTURE :

· « La lettre A », dans Les Mystères de l’alphabet de Marc-Alain Ouaknin

· « Les tribus du groupe nominal », dans La grammaire est une chanson douce d’Erik Orsenna

· « Réapprendre les règles de grammaire », dans Le Coupeur de mots de Hans Joachim Schädlich

· « Un sang d’encre », dans Poèmes du petit matin de Claude Haller

Lecture cursive = Lecture personnelle, au choix :

· L’histoire d’Helen Keller de Lorena A. Hickok

· Le premier dessin du monde de Florence Reynaud

· Nouvelles d’aujourd’hui de Marcello Argili

· La grammaire est une chanson douce d’Erik Orsenna

· Momo, petit prince des bleuets de Yaël Hassan
Manuel de référence : Fleurs d’encre – Français 6e – manuel unique, Hachette Education, nouveau programme, 2009
COMPETENCES DU SOCLE COMMUN :

PILIER 1 : LA MAÎTRISE DE LA LANGUE Française

LIRE :

· S’appuyer sur la ponctuation et les structures syntaxiques fondamentales des phrases pour comprendre les textes.
· A partir d’une consigne lue, effecteur la tâche, en respectant les exigences spécifiques au français.
· A partir de pages Web sélectionnées, prélever les informations demandées et les reformuler.
ECRIRE :

· Copier de manière lisible un texte d’une dizaine de lignes, sans erreur orthographique et en respectant la mise en page.
· Ecrire sous la dictée un texte de dix lignes minimum en respectant les principales règles d’orthographe lexicale et grammaticale et les indications de ponctuation et de mise en page = Dictée préparée n°1.
· Ecrire et réécrire un brouillon lisible et utilisable (préparation de réponses, traces de ce qui a été retenu).
· Rendre compte de sa lecture.
DIRE :

· Devant la classe, rendre compte brièvement par oral d’une recherche.
MAÎTRISE DE LA LANGUE :

Le verbe :

1. L’infinitif et les trois groupes verbaux

2. Le mode

3. Le temps

4. La personne

L’indicatif (temps simples et temps composés, y compris le conditionnel)

Le présent de l’indicatif et ses valeurs (vérité générale, actualité, narration)

Les classes grammaticales :

1. La notion de classe grammaticale (en opposition avec celle de fonction)

2. La notion de mots variables et invariables

Le groupe nominal :

1. Le nom

2. Ses déterminants (les articles définis, indéfinis, partitifs, déterminant possessif, démonstratif)

3. L’adjectif qualificatif

Les accords dans le groupe nominal (l’adjectif, le déterminant, le nom)

Les pluriels des noms en –aux, -eux, -oux
Le sens des mots :

1. Sens propre et sens figuré

2. Comprendre un mot dans son contexte
PILIER 4 : LA MAÎTRISE DES TECHNIQUES USUELLES DE L’INFORMATION ET DE LA COMMUNICATION = B2I

C.1.1 : Je sais m’identifier sur un réseau ou un site et mettre fin à cette identification.

PILIER 7 : L’AUTONOMIE ET L’INITIATIVE

· Savoir utiliser un dictionnaire pour trouver une information.
Pour la séance 1 : Cherchez dans un dictionnaire l’origine du mot « alphabet ».

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Présentation du chapitre et de ses objectifs.
SEANCE 1 : CONNAÎTRE L’ORIGINE DE L’ALPHABET

Support : « La lettre A », dans Les Mystères de l’alphabet de Marc-Alain Ouaknin (p.14)

« Pour commencer » a et b p.14 à l’oral

Mise en commun de l’origine du mot « alphabet ».

« Avant de lire le texte » à l’oral et sur le classeur.

Lecture à voix haute du texte.

Questions 3 à 5 p.14 à l’oral.

Trace écrite p.14 [5 min].

Mise en commun.

Exercice d’expression 1 p.15

Pour la séance suivante : Finir l’exercice d’expression.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le verbe : (1 heure)

1. L’infinitif et les trois groupes verbaux

2. Le mode

3. Le temps

4. La personne

L’indicatif (temps simples et temps composés, y compris le conditionnel) (1 heure)

· mémorisation et application (1 heure)
Le présent de l’indicatif et ses valeurs (vérité générale, actualité, narration) (3 heures)

· évaluation (dont le réinvestissement est la :) (1 heure)

Dictée préparée n°1 : extrait de la Sixième
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vérification de l’exercice d’expression.

Lecture et corrections croisées des erreurs orthographiques.

Pour la séance suivante : Pour les élèves qui ont fait plus de deux erreurs orthographiques, recopier entièrement le texte.
SEANCE 2 : DECOUVRIR L’IDENTITE DES MOTS ET LEURS RÔLES

Support : « Les tribus du groupe nominal », dans La grammaire est une chanson douce d’Erik Orsenna (p.16-17)

Lecture à voix haute du texte.

Questions 3 à 6 p.17 sur le classeur [10 min].

Mise en commun.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Les classes grammaticales : (1 heure) (p.259 de Fleurs d’encre)
1. La notion de classe grammaticale (en opposition avec celle de fonction)

2. La notion de mots variables et invariables

-> application (1 heure)
Le groupe nominal :

1. Le nom (1 heure)

2. Ses déterminants (les articles définis, indéfinis, partitifs, déterminant possessif, démonstratif) (1 heure)

3. L’adjectif qualificatif (1 heure)

Les accords dans le groupe nominal (l’adjectif, le déterminant, le nom) (1 heure)

Les pluriels des noms en –aux, -eux, -oux
· évaluation (1 heure)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 3 : COMPRENDRE LA NECESSITE DE RESPECTER UN CODE

Supports :

· « Réapprendre les règles de grammaire », dans Le Coupeur de mots de Hans Joachim Schädlich (p.18-19)

· Un dictionnaire de langue française

« Avant de lire le texte » p.18 à l’oral.

Lecture à voix haute du texte.

Questions 1 à 5 p.19 à l’oral.

Questions 6, 7 et 9 sur le classeur [15 min].

Mise en commun.

Questions 10 et 11 à l’oral.

Pour la veille des vacances de la Toussaint : Lecture personnelle, au choix :
· L’histoire d’Helen Keller de Lorena A. Hickok

· Le premier dessin du monde de Florence Reynaud

· Nouvelles d’aujourd’hui de Marcello Argili

· La grammaire est une chanson douce d’Erik Orsenna

· Momo, petit prince des bleuets de Yaël Hassan
· Commencer son carnet de lectures personnelles.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 4 : TRAVAILLER AVEC LE DICTIONNAIRE

Supports :

· Fiche d’activité

· Articles « article, articulaire, articulation, articulé€ et articuler » dans le dictionnaire Hachette collège, 2008 (p.28)

· Article « article » dans le dictionnaire Hachette illustré, 2007 (p.28)
· Dictionnaires de langue française

Distribution de la fiche d’activité.

1. Ranger par ordre alphabétique

Activités à faire sur le polycopié et sur le classeur [15 min].

Mise en commun.
2. Lire un article de dictionnaire

Activités à faire sur le classeur [15 min].

Mise en commun.

Pour la séance suivante : Exercices d’écriture « Je me console avec les mots » :
1. Quels sont pour vous les « mots les plus jolis » dans la langue française ? Expliquez ce qui les rend jolis à vos yeux.

3. Inventez au moins deux mots nouveaux et employez chacun d'eux dans une phrase qui permettra de deviner leur sens.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le sens des mots : (2 heures)

2.
Sens propre et sens figuré

3. Comprendre un mot dans son contexte
· Lecture des poèmes « Un sang d’encre » p.26 et « Le cancre ».

Pour la séance 6 : Apprendre un des deux poèmes au choix.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vérification des exercices d’écriture et lecture à voix haute de volontaires.
SEANCE 5 : EFFECTUER UNE LECTURE DOCUMENTAIRE

Supports :

· Dossier « L’aventure des écritures » sur le site internet de la Bibliothèque nationale de France

· Ouvrages du CDI

En demi classe, en binôme, en huit groupes de travail :

1) La naissance de l’écriture cunéiforme

2) La naissance de l’écriture égyptienne

3) La naissance de l’écriture chinoise

4) L’alphabet phénicien

5) L’alphabet arabe

6) L’alphabet hébreu

7) L’alphabet grec

8) L’alphabet latin

Pour présenter votre sujet, vous vous intéresserez aux points suivants :

· sa région d’origine

· son époque de naissance et d’utilisation

· son rôle (pourquoi cette écriture ou cet alphabet sont-ils utilisés ?)

Pour la séance 7 : Présenter son sujet en un bref exposé de 2 min (1 min de parole pour chacun). Préparer une question à poser à vos camarades.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Mémorisation : Réciter un poème.
SEANCE 6 : EFFECTUER UN BILAN DE FIN DE CHAPITRE
Lecture à voix haute de la p.27.

Recopier l’encadré p.27 : « Un code particulier – Des règles à respecter pour être compris », sans erreur orthographique, en écrivant en vert ce qui est en orange et en soulignant en vert ce qui est en gras.

Pour la fois suivante : Finir de recopier l’encadré.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vérification de l’encadré.

Exercices d’expression 2 et 4 p.31. Pour l’exercice 4, finissez par la recherche du véritable sens du mot choisi [15 min].

Mise en commun de l’exercice 2 et lecture à voix haute de l’exercice 4 par les volontaires.

Sommaire du chapitre.
Rappel des consignes de présentation des exposés pour la séance suivante.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 7 : RENDRE COMPTE D’UNE LECTURE DOCUMENTAIRE PAR UN BREF EXPOSE

Chaque binôme présente oralement son sujet, en respectant bien toutes les consignes.
